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ПРЕСКЛИПИНГ 

30 септември 2020 г., сряда 

 
30.09.2020 г., с. 1 

 

1,5 MAH. БЪЛГАРИ ЖИВЕЯТ В СЕЛИЩА БЕЗ АПТЕКИ 

 

ОТРЯЗАХА ХОРАТА ОТ АВТОМАТИ ЗА ЛЕКАРСТВА 

 

ОТМЕНИХА ПРОЕКТ ЗА РОБО-ТИЗИРАНИ УСТРОЙСТВА ЗА ПРОДАЖБА НА 

МЕДИКАМЕНТИ 

 

ИНВЕСТИТОРИТЕ ОТ „ПОС ФАРМА“ ТЪРСЯТ ПОДКРЕПА ОТ ФАРМАЦЕВТИ И 

ПАЦИЕНТИ 

 

ТРУД 

След като не проработиха мобилните аптеки, прокламирани по времето на Петър 

Москов, нито пък филиалите на аптеки в малките населени места на Кирил Ананиев, сега 

хората бяха лишени и от умни автомати, които да им осигуряват медикаменти. Ясно е, 

че разцветът на лекарствения туризъм ще продължи след като правителството отмени 

решението си за продажба на медикаменти през роботизирани устройства.   

 

 
30.09.2020 г., с. 3 

 

1,5 млн. българи живеят в селища без аптеки 

 

Отрязаха хората от автомати за лекарства 

 

Инвеститори изтеглиха проект за роботизирани устройства за продажба на 

медикаменти, търсят подкрепа от фармацевти и пациенти 

 

Инвестицията е за 20 млн. лв. 

 

След като не проработиха мобилните аптеки, прокламирани по времето на Петър 

Москов, нито пък филиалите на аптеки в малките населени места на Кирил Ананиев, сега 

хората бяха лишени и от умни автомати, които да им осигуряват медикаменти. Ясно е, 

че разцветът на лекарственият туризъм ще продължи след като правителството отмени 

решението си за продажба на медикаменти през роботизирани устройства. 

Министърът на здравеопазването проф. Костадин Ангелов, съобщи пред bTV, че още в 

петък, два дни след като кабинетът одобри меморандум за разбирателство между 

правителството и “Пос Фарма” АД “за изпълнение на инвестиционен проект 

предвиждащ изграждането на Виртуален високотехнологичен център за контакти с 

клиенти в гр. София”, той е бил отменен. 

От “Пос Фарма” АД съобщиха, че са стопирали проекта си и им предстоят разговори с 

фармацевтичния съюз и пациентски организации. “Към момента ние сме си стопирали 

проекта, искаме да го направим достояние първо на браншовата организация и на 
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пациентските организации. Възнамеряваме да им го обясним в детайли, защото виждаме, 

че те не го разбират и чак тогава, ако срещнем тяхната подкрепа ще продължим. 

Ако не срещнем разбиране, ще прекратим проекта за България.” Това съобщи пред 

“Труд” Емил Папазян, който е един от тримата акционери в “Пос фарма”. 

Попитан от репортер на вестника как точно ще функционират вендинг апаратите за 

лекарства, Папазян отговори: 

“Не става въпрос за вендинг машини. Никой не се поинтересува за детайлите. 

Признаваме си, че допуснахме грешка, трябваше да обсъдим проекта със съсловната 

организация.” Бизнесменът каза, че става въпрос за “изцяло роботизирано устройство, 

дистанционно управляемо от фармацевт в реално време”. “Единствените автоматични 

процеси са получаването, подреждането на стоката и следенето на температурния режим 

в устройството. Оттам нататък няма нищо автоматично. Фармацевтът е в основата на 

всичко”, коментира Папазян. 

Проучване на “Пос Фарма” сочи, че около 1,5 милиона българи, които живеят в 4569 

населени места, са лишени от постоянен достъп до аптека. 

Проектът на “Пос фарма” “Виртуален фармацевтичен център за контакти с клиенти” 

предвижда изграждане на колцентър в “София Тех Парк”, в който като консултанти в 

реално време да работят 50 фармацевти. Инвестицията е на стойност 20 млн. лв., а 

предвидените от дружеството разходи за придобиването на земята във 

високотехнологичния парк са в размер на 3.75 млн. лв. Още 3.9 млн. лв. са необходими 

за изграждането на сградата, а за купуването на 120 устройства са калкулирани още 12.15 

млн. лв. Очакваните приходи от експлоатацията на машините се оценява на 20.88 млн. 

лв. за 5-годишен период (2021-2025 г.), сочи бизнес планът на дружеството. 

 

 
30.09.2020 г., с. 3 

 

Димитър Маринов, секретар на Фармацевтичния съюз: 

 

С вендинг могат да се продават само медикаменти без рецепта 

 

От “Про фарма” поискаха среща с нас, вероятно ще се видим идната седмица. Проблемът 

е, че проектът не бе съгласуван с фармацевтичния съюз. 

Ние не сме виждали проекта, прочетохме само решението на Министерски съвет за 

подписването на меморандума. 

Фармацевтичният съюз излезе с позиция, в която посочваме, че по закон, мястото за 

търговия с лекарства са аптеки и дрогерии. Допускат се изключения описани в чл.232, 

само “когато в населеното място няма аптека” и в тези случаи лекарства могат да се 

получават, съхраняват и продават само от лекари и лекари по дентална медицина, които 

са получили разрешение за това по специално определен ред. 

Към момента в чл. 234, ал.1 от ЗЛПХМ е въведен принципът, че продажбата на 

лекарствени продукти чрез автомати е забранена, освен на лекарствени продукти, 

посочени в списък, определен в Наредба 28 от 2008 за устройството, реда и 

организацията на работа на аптеките и номенклатурата на лекарствените продукти. За да 

се осигури безопасност на пациентите в този списък попадат само лекарствени продукти, 

които се отпускат без лекарско предписание (без рецепта). 
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Здравният министър Костадин Ангелов: 

 

Подобен тип апарати има в САЩ и Канада 

 

През Министерството на икономиката влезе предложение, изпрати се становище за 

инвестиционен проект, нашите специалисти с голям опит в областта на лекарствената 

политика разгледаха това предложение и направиха становище, че имат притеснения. 

Притесненията им бяха, че такъв тип апарати може да има само когато се продават 

лекарства без рецепта. Продажбата на лекарства по този начин не може да се 

синхронизира с работата на Министерството на здравеопазването. 

Нашето становище бе разгледано допълнително, включително от фирмата, и тогава 

фирмата изтегли този проект. 

Правителството отмени решението в петък. Няма непрозрачност - дискусията минава 

през всички институции. Това не означава, че този проект, като бъде одобрен, от другия 

ден започва продажбата на лекарства по този начин. Такъв тип апарати съществуват в 

САЩ и Канада, но те са разположени в социални институции. Идеята на този 

инвестиционен проект тук е да се осигурят медикаменти в населените места, където няма 

аптеки. 

Не е имало опит за обслужване на частен интерес. Законодателството нямаше да го 

променим - то не се променя от днес за утре. Поставя се на обществено обсъждане, такова 

обсъждане мина. Всички тези процеси са прозрачни. 

Политиката на Министерството на здравеопазването е да реши проблемите на тези хора 

в населени места, които нямат аптеки. Лекарите да имат възможност да продават там, 

където няма аптеки. Медийните публикации не са повод за отменяне на решението на 

Министерски съвет. Поводът е широката дискусия, която ние проведохме заради закона. 

 

www.standartnews.com, 29.09.2020г.  

https://standartnews.com/balgariya-obshtestvo/zashcho-novite-ustroystva-za-lekarstva-

sa-neizbezhni-437974.html 

 

Защо новите устройства за лекарства са неизбежни 

 

Фрапиращата статистика, че близо 4600 населени места, в които живеят 1,5 милиона 

българи са лишени от постоянен достъп до аптека, а денонощните в страната са едва 40, 

постави на дневен ред въпроса как този проблем може да бъде решен.   

Първото сериозно предложение дойде от фирмата „Пос фарма“, която внесе иновативен 

проект „Виртуален фармацевтичен център за контакти с клиенти“ в Министерството на 

икономиката за създаване високотехнологичен център, който да осигурява 

дистанционни консултации от магистър-фармацевти.   

Инвестиционното предложение бе одобрено от правителството миналата сряда. Два дни 

по-късно обаче премиерът събра здравният и икономическия министър и нареди 

предложението да бъде изтеглено, а проекта оттеглен.  Новината за това стана ясно след 

днешно телевизионно участие на министър проф. Костадин Ангелов, който заяви, че 

правителството е оттеглило подписа си върху меморандума за разбирателство с 

високотехнологичния бранш заради съществуващ риск за системата от въвеждането на 

подобни апарати за лекарства и напрежение сред фармацевтичния бранш, който не е 

започнат с проекта. 

http://www.standartnews.com/
https://standartnews.com/balgariya-obshtestvo/zashcho-novite-ustroystva-za-lekarstva-sa-neizbezhni-437974.html
https://standartnews.com/balgariya-obshtestvo/zashcho-novite-ustroystva-za-lekarstva-sa-neizbezhni-437974.html
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Малко по-късно министърът на икономиката Лъчезар Борисов заяви, че министерството 

нито е подписвало меморандум, нито е сформирало работни групи. По закона за 

насърчаване на инвестициите то е сертифицирало само проект за RND център,  

разработка и внедряване на специфичен софтуер. Той категорично отрече сертификатът 

да се отнася за вендинг-машини, защото те са в изцяло в сферата на търговията. 

Инвеститорът също се съгласи, че предложението трябва да бъде оттеглено преди да е 

направена обществена дискусия с фармацевтичния съюз и пациентските организации, на 

които да представи разработката и да ги убеди, че устройствата не са нито апарати, нито 

вендинг-машини. Разбираме напълно опасенията на фармацевтите и с представянето на 

проекта ще отговорим на всичките им въпроси, заяви един от собствениците на фирмата 

„Пос фарма“ Едуард Папазян. 

Как ще работят новите  устройствата? 

Това не е автомат, подобно на тези - за кока кола, защото автоматични са само няколко 

функции - получаване на стоката, подреждането на лекарствата и измерването на 

температура за поддържането им, обясни Папазян. 

Машините ще имат скенер за рецепти и техническа подготовка за четене на електронни 

рецепти. Когато човек застане пред устройството, на отсрещната страна се появява 

магистър фармацевт от кол центъра, който изслушва клиента. Ако се нуждае от 

лекарства с рецепта, която няма, фармацевтът може по онлайн връзка да прави 

консултация с джипито или дори със спешния център, при необходимост. Рецептата се 

вкарва в скенера, доставя се от роботи, но това става под непрекъснатото наблюдение на 

фармацевта и след неговото потвърждение. Преди да се предаде лекарството, рецептата 

се документира и архивира. 

Нито едно лекарство не може да бъде получено без магистрите- фармацевти, те са в 

основата на процеса, категоричен е Папазян. 

Какво следва оттук нататък? 

Ако срещнем разбиране от фармацевтичния съюз и пациентските организации, ще 

инициираме съвместно и промяна на нормативната уредба. След това ще възобновим 

предложението. Ако няма съгласие, ще кандиатстваме само за RND център за 

устройства, които ще бъдат използвани в други държави, каза Папазян. 

Той обаче е категоричен, че подобни устройства са бъдещето на фармацевтиката и те се 

прилагат от около 30 години в развитите страни. Пионери са в Америка, а подобни 

устройства набират скорост в Европа, най-вече във Великобритания и скандинавските 

страни. Канада, Австралия и Япония също продават лекарства от подобни устройства. 

Защо това е бъдещето? 

Това високотехнологично устройство в най-голяма степен подпомага фармацевтите 

дистанционно да извършват процесите, което е особено важно за периода на 

коронавируса, казва Папазян. Той добавя, че устройствата ще предлагат лекарства, но те 

ще се обслужват от разстояние изцяло от магистри-фармацевти, които чрез пряка връзка 

с потребителя ще консултират продажбата на необходимия медикамент. Проблемът с 

дефицита на аптеки не може да бъде решен по сегашния модел, заради високите разходи, 

включително за персонал, кава Папазян. 

Иновацията обаче е една роботизирана и добре синхронизирана система, която може 

добре да контролира целия процес. Система от високотехнологични роботи, ръководени 

в реално време от магистър-фармацевти, е бъдещето, уверен е той. 16 на сто от 

световната фармаиндустрията вече инвестира в RND. 

С нас или без нас това ще стане. По- добре е наша българската компания да го направи, 

отколкото международна. Ние категорично искаме да запазим дългосрочните интереси 

за българските фармацевти, заявява Папазян. 
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www.btv.bg, 29.09.2020 г. 

https://btvnovinite.bg/predavania/tazi-sutrin/ot-apteka-ili-ot-mashina-zashto-beshe-

otteglen-proekt-za-targovija-s-lekarstva-chrez-avtomati.html 

 

От аптека или от машина: Защо беше оттеглен проект за търговия с лекарства чрез 

автомати? 

 

Проектът предизвика остра реакция на фармацевти и пациентски организации 

 

Мария Ванкова 

Експерти алармират, че правителството е подкрепило проект за незаконна търговия с 

лекарства. Става дума за меморандум за разбирателство с компания, която иска да 

продава медикаменти не в аптеки, а чрез автомати. 

Проектът на меморандума е одобрен от кабинета миналата сряда и предизвика остра 

реакция на фармацевти и пациентски организации. 

Искане на дружеството е постъпило в Министерството на икономиката. Оттам изпращат 

инвестиционния проект за съгласуване с останалите министерства. 

От документи, с които bTV разполага, става ясно, че становището на здравното 

министерство е, че проектът противоречи на законодателството. Въпреки това 

Министерският съвет му дава „зелена светлина“. 

Проектът е за 20 млн. лв. инвестиция. Представена е банкова референция, че ще се 

финансира през банков кредит и предвижда да разкрие 50 нови работни места. 

„Странно е съвпадението на няколко обстоятелства. Законът за лекарствените продукти 

в хуманната медицина беше променен в края на месец юли. Последните промени бяха на 

24 юли, проектът е внесен на 26 юли и по бързата писта стига до Министерския съвет на 

23 септември“, коментира в „Тази сутрин“ проф. Илко Гетов, бивши председател на 

Български фармацевтичен съюз. 

Според него основната отговорност е на експертите от Министерството на икономиката, 

съгласували този проект. По думите му в проекта има недомислици и целта е да се усвоят 

средства. 

„Лекарствата не са обикновена стока. Неслучайно те са толкова регулирани и искат 

специални знания за предписване и отпускане. Много лесно се борави с темата 

лекарства, това няма как да стане“, каза още проф. Илко Гетов. 

„За нас проблемът е на друго ниво – че на пръв поглед идеята изглежда много добра, но 

реализацията на такъв тип идея на този етап е твърде подранило. Изисква се една дълбока 

промяна на законодателството ни в посока електронизация на здравеопазването“, 

коментира Андрей Дамянов, зам.-председател на УС Национална пациентска 

организация. 

„Друг проблем на този проект е, че предвижда около 120 машини, а в действителност 

преди няколко години се оказа, че в над 4000 населени места няма пунктове, където 

хората да могат да си купят лекарства“, допълни той. 

 

 

 

 

 

www.btv.bg, 29.09.2020 г. 

https://btvnovinite.bg/predavania/tazi-sutrin/zdravnijat-ministar-proektat-za-

prodazhba-na-lekarstva-prez-mashini-e-otteglen.html 
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http://www.btv.bg/
https://btvnovinite.bg/predavania/tazi-sutrin/zdravnijat-ministar-proektat-za-prodazhba-na-lekarstva-prez-mashini-e-otteglen.html
https://btvnovinite.bg/predavania/tazi-sutrin/zdravnijat-ministar-proektat-za-prodazhba-na-lekarstva-prez-mashini-e-otteglen.html
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Здравният министър: Проектът за продажба на лекарства през машини е оттеглен 

 

По думите му тези апарати стават само за продажба на препарати, които се 

отпускат без рецепта 

 

Проектът за продажба на лекарства през машини е оттеглен, съобщи министърът на 

здравеопазването проф. Костадин Ангелов в предаването „Тази сутрин“.  

„Основните притеснения на експертите в Министерството на здравеопазването са, че 

такъв тип апарати за продажба на лекарства може да има само тогава, когато се продават 

лекарства, които се отпускат без рецепта, при тях няма никакво притеснение за живота 

и здравето на хората“, заяви проф. Ангелов.    

Според него към момента продажбата на медикаменти с лекарства не може да бъде 

синхронизирана с нашето законодателство.  

По думите му тези апарати стават само за продажба на препарати, които се отпускат без 

лекарско предписание.    

„Идеята на този инвестиционен проект е да се осигурят медикаменти в населените места, 

в които няма аптека“, уточни здравният министър. 

„Политиката на МЗ е именно да реши проблемите на тези хора. Предвидено е 

общопрактикуващите лекари да продават лекарства или да се отваря аптека на втори 

адрес“, обясни той. 

 

www.btv.bg, 29.09.2020 г. 

https://btvnovinite.bg/predavania/tazi-sutrin/doc-okolijski-ochakvat-se-bezplatni-

vaksini-za-covid-19-v-evropa-v-kraja-na-2020g-nachaloto-na-2021-g.html 

 

Доц. Околийски: Очакват се безплатни ваксини за COVID-19 в Европа в края на 

2020 г. 

 

Представителят на СЗО у нас обясни, че се очаква втора вълна на коронавируса 

 

Може да се очакват безплатни ваксини в Европа в края на тази година и в началото на 

другата. Това коментира в студиото на „Тази сутрин“ доц. Михаил Околийски, 

представляващ Световната здравна организация у нас. 

„Тази ваксина ще бъде произведена в достатъчни количества, че да бъде експортирана 

до отделните страни и да задоволи най-неотложните нужди за най–нуждаещите се – 

здравният персонал, хората с хронични заболявания и след това стъпка по стъпка за 

населението“, добави представителят на СЗО у нас. 

Според него втората вълна предстои: 

Чакаме втора вълна на COVID-19, България не е сред най-тревожните страни, но след 

платото може да последва рязък скок през есента на заболели, добави Околийски. 

Той поясни, че в организацията са си дали сметка, че наистина мащабът на пандемията е 

по-голям отколкото показва статистиката. 

Доц. Околийски добави, че най-големите обърквания идват от разнопосочните сигнали 

от професионалистите: 

"В самото начало СЗО имаше посланието да имаме единно послание, което в България 

много добре функционираше, и после по различни причини това послание се раздвои, 

посланието на СЗО и Европейският център за контрола на заболяванията, както и РЗИ е, 

че трябва да има определени епидемични мерки и другите послания, които са много 

прости – не носете маски. Но какви са научните доказателства даден специалист да каже 

http://www.btv.bg/
https://btvnovinite.bg/predavania/tazi-sutrin/doc-okolijski-ochakvat-se-bezplatni-vaksini-za-covid-19-v-evropa-v-kraja-na-2020g-nachaloto-na-2021-g.html
https://btvnovinite.bg/predavania/tazi-sutrin/doc-okolijski-ochakvat-se-bezplatni-vaksini-za-covid-19-v-evropa-v-kraja-na-2020g-nachaloto-na-2021-g.html
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това, това са субективни твърдения, рискува се да се заразяват като не носят маски", 

коментира Околийски. 

Именно затова той подкрепи връщането на брифингите веднъж седмично в четвъртък. 

Хората се нуждаят от адекватна и точна информация, особено когато особено 

социалните медии са изпълнени с фалшиви новини, добави експертът. 

Той коментира и новите бързи тестове, предназначени за незаможните страни и поясни, 

че 120 млн. ще отидат основно за страни в африканския регион, за да се направи скрининг 

на големи групи, което е стъпка в борбата с коронавируса. 

 

www.bgonair.bg, 29.09.2020 г. 

https://www.bgonair.bg/a/8-shows/204904-kakvi-riskove-za-farmatsevtichniya-bransh-

kriyat-mashinite-za-lekarstva 

 

Машините за лекарства крият рискове за фармацевтичния бранш 

 

Коментар на председателя на Националната аптечна камара Антон Вълев 

 

Редактор: Ивет Арабова 

Държавата даде "зелена светлина" за поставянето на вендинг машини за лекарства. Крие 

ли риск новият проект?  

"Още едно управленско решение, за което никой не е искал мнението на бранша и 

съсловието. Някой предлага да въведе една фирма, която да започне да продава лекарства 

чрез апарати на ъгъла на улицата. Това означава, че пациентът вече не е пациент, а 

платец, който слага карта и си купува лекарство - няма я фармацевтичната грижа", каза 

за "България сутрин" председателят на Националната аптечна камера Антон Вълев. 

Според него "пълен абсурд" е идеята да се осъществява връзка по Skype между 

фармацевт и пациент. 

"Над 5 500 фармацевти работят в аптеките у нас. Това са магистърски програми, плащали 

сме от собствените си пари те да бъдат образовани. Изведнъж това го зачеркваме, 

появява се една фирма, която решава дали да пиете лекарства или не", отбеляза Вълев. 

Той добави, че един квалифициран фармацевт познава пациентите си и се случва да им 

каже, че дадено лечение не е подходящо и да ги препрати при съответния специалист. 

"Трябва ли това да се замени електронно? Трябва ли да зачеркнем фармацевтите в 

България и да ги направим емигранти? Съгласно сегашния закон е възможно 

инсталирането на автомати, от които може да купувате лекарства без рецепта, които са 

от много ограничен списък", подчерта в ефира на Bulgaria ON AIR председателят на 

Националната аптечна камара. 

Вълев обясни, че са разговаряли с представители на правителството, които са им дали 

гаранция, че този проект ще бъде спрян.  

 

www.bnr.bg, 29.09.2020 г. 

https://bnr.bg/horizont/post/101348040/otteglen-e-proektat-za-mashini-za-lekarstva 

 

Оттеглен е проектът за машини за лекарства 

 

Фирмата, предложила да изпълни проекта за продажба на лекарства от машини, е 

оттеглила инвестиционното си намерение за 20 милиона лева. Това съобщиха за 

„Хоризонт“ от Министерството на икономиката. В петък е последвало и ново 

правителствено решение, с което се отменя предходното от сряда да се подготви и 

подпише меморандум за подкрепа на инвестицията. 

http://www.bgonair.bg/
https://www.bgonair.bg/a/8-shows/204904-kakvi-riskove-za-farmatsevtichniya-bransh-kriyat-mashinite-za-lekarstva
https://www.bgonair.bg/a/8-shows/204904-kakvi-riskove-za-farmatsevtichniya-bransh-kriyat-mashinite-za-lekarstva
http://www.bnr.bg/
https://bnr.bg/horizont/post/101348040/otteglen-e-proektat-za-mashini-za-lekarstva
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Фирмата е обявила, че оттегля проекта, за да го съгласува със съсловните организации. 

От ведомството са категорични, че към момента няма одобрена подобна инвестиция. 

Пред бТВ здравният министър проф. Костадин Ангелов обяви, че становището на 

ведомството му за вендинг машините за продажба на лекарства е било отчетено от 

правителството: 

„Министерски съвет отмени този проект, за да не остава в обществото усещане за 

някаква непрозрачност. Напротив, целият процес е прозрачен, съгласувателната 

процедура е прозрачна. Тя минава през всички институции, гледа се от експертите на 

министерството на здравеопазването детайлно. Единствената възможност, която ние 

даваме в нашето становище, е те да продават медикаменти, които се отпускат без 

рецепта. Такава практика в света съществува“. 

 

www.dnevnik.bg , 29.09.2020 г.  

https://www.dnevnik.bg/bulgaria/2020/09/29/4119973_pri_1500_zarazeni_s_koronavirus

_za_sedmica_moje_otnovo/ 

 

При 1500 заразени с коронавирус за седмица може отново да има по-строги мерки, 

предупреди Кантарджиев 

 

Михаил Стоянов 

Директорът на Националния център по заразни и паразитни болести и член на 

Националния оперативен щаб за борба с коронавируса Тодор Кантарджиев обяви пред 

"Нова телевизия", че решението за въвеждането на по-строги мерки ще се взима не 

централно, а от регионалните здравни инспекции. Той уточни, че на национално ниво 

също може да се предприемат по-крайни действия, без да каже какви, но само ако 

заболелите за последните 14 дни са повече от 25 души на 100 хил., което прави по около 

1500 новозаразени на седмица. 

"Решенията вече ще се взимат на регионално ниво. Една област от друга не са еднакви. 

Към момента в София най-добре се спазват правилата за носене на маски в магазините, 

хората не контактуват от близко", добави Кантарджиев, като уточни, че най-лош пример 

давали депутатите, които масово не носели маски в парламента. 

"Когато ти стърчи носът, при условие че всички твои колеги в Европейския съвет са с 

хубаво сложена маска, това не са хубави неща", каза още той, намеквайки за добилата 

популярност снимка на премиера Бойко Борисов с германския канцлер Ангела Меркел. 

Според члена на оперативния щаб бързите тестове трябва да започнат да се използват 

много повече. По думите му те могат да открият коронавирус в самото му начало на 

развитие в организма, като дори го засичали ден-два преди да започне етапа на болестта. 

Кантарджиев допълни, че такива тестове могат да се прилагат в училища и предприятия. 

Той отчете големия ръст на заразени в последните дни. "Ако преди седмица 10 души 

заразяваха седем, сега 10 души заразяват 11", добави Кантарджиев. 

 

 

 

 

 

 

 

www.segabg.com , 29.09.2020 г.  

https://segabg.com/hot/category-zdrave/otteglen-e-proektut-za-vending-mashini-za-

lekarstva 

http://www.dnevnik.bg/
https://www.dnevnik.bg/bulgaria/2020/09/29/4119973_pri_1500_zarazeni_s_koronavirus_za_sedmica_moje_otnovo/
https://www.dnevnik.bg/bulgaria/2020/09/29/4119973_pri_1500_zarazeni_s_koronavirus_za_sedmica_moje_otnovo/
http://www.segabg.com/
https://segabg.com/hot/category-zdrave/otteglen-e-proektut-za-vending-mashini-za-lekarstva
https://segabg.com/hot/category-zdrave/otteglen-e-proektut-za-vending-mashini-za-lekarstva
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Оттеглен е проектът за вендинг машини за лекарства 

 

Фирмата не хареса ограничението да продава само медикаменти без рецепта, 

съобщи здравният министър 

 

Фирмата "Пос Фарма" е оттеглила проекта за автомати, с които да се продават лекарства 

с рецепта, съобщи здравният министър проф. Костадин Ангелов пред Би Ти Ви тази 

сутрин. Това е станало в петък, когато за пръв път излезе наяве, че под одобрения в сряда 

от МС меморандум за разбирателство за високотехнологичен парк се крие проект за 

разполагане на вендинг машини за лекарства с рецепта. Правителството също е 

оттеглило подкрепата си за меморандума, но Ангелов не можа да обясни чия е 

инициативата за изоставяне на проекта в крайна сметка. Министерството на 

икономиката, което е вносител на потайното решение, не се включи въобще в дебатите 

за него в последните дни. 

Въпреки че меморандумът получи зелена светлина от правителството, проектът 

предизвика възмущение от Българския фармацевтичен съюз и от пациентските 

организации. Според тях под благородния претекст за осигуряване на достъп до 

лекарства в малките населени места се крие нова "Лафка". Собствениците в компанията 

са свързвани с депутатите Веселин Марешки и Йордан Цонев. Министерството на 

здравеопазването също е дало отрицателно становище за меморандума, тъй като държи, 

че през автомати могат да се продават само лекарства без рецепта, каквито са правилата 

в момента у нас. От думите на министъра обаче се разбра, че инвеститорът не желае 

такива ограничения и е оттеглил проекта си. Той после заяви, че правителството го е 

оттеглило, а уточняващите въпроси прехвърли на колегите си от министерството на 

икономиката. Фирмата също заявява пред Би Ти Ви, че изтегля проекта до провеждането 

на консултации с браншовите организации и обществена дискусия. 

Както стана известно в последните дни, проектът е за 20 млн. лв., които ще бъдат 

осигурени чрез кредит от ПИБ. Инвеститорите заявяват, че ще разкрият 50 работни 

места, което явно се счита за голям принос, защото срещу тях правителството се 

съгласява това да е приоритетен инвестиционен проект със собствена работна група за 

подкрепа и до 357 000 лв. държавно финансиране. Посоченият в решението на МС 

високотехнологичен парк всъщност ще осигурява дистанционни консултации от 

магистър-фармацевти, става ясно от отговори на инвеститорите до Би Ти Ви. Машините 

ще имат скенер за рецепти и техническа подготовка за четене на електронни рецепти. 

Намеренията на фирмата са да разположи автомати и в други европейски страни освен в 

България, като представя като своя разработка "система от високотехнологични роботи, 

ръководени в реално време от магистър-фармацевти". Два прототипа на машините вече 

са в етап на финално тестване. 

АБСУРД 

Участието на здравния министър в сутрешния блок на Би Ти Ви показа до какви висоти 

е стигнало нежеланието на властите да предоставят обществено важна информация. На 

въпрос на водещия Антон Хекимян с какви аргументи министерството се обявява против 

проекта за вендинг машини, Ангелов заяви в ефир: "Вие ще получите информация по 

поискан достъп до обществена информация". И благоволи да отговори само след като 

Хекимян му посочи, че той е на живо в студиото. Няколко пъти министърът заяви, че 

всичко около това решение е напълно прозрачно. Министерският съвет обаче пропусна 

да спомене в новината за одобрения меморандум ключовата информация, че той се 

отнася до продажба на лекарства, която не отговаря на сегашното ни законодателство. 
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www.news.bg , 29.09.2020 г.  

https://news.bg/health/proektat-za-farmaavtomati-e-izteglen.html 

 

Проектът за фармаавтомати е изтеглен 

 

Експерти алармираха, че правителството е подкрепило проект за търговия с лекарства, 

който е незаконен. Оценката им е по повод меморандум за разбирателство, подписан от 

кабинета и акционерното дружество "Пос Фарма". Проектът предвижда поставяне в 

различни точки на страната на "автоматични машини" за продажба на "медикаменти" и 

"фармацевтични продукти". 

Акционерното дружество "Пос фарма" кандидатства за сертификат за приоритетен 

инвестиционен проект, а издаването му се предхожда от сключване на меморандум с 

правителството. Ако се даде сертификат, това осигурява бърза административна писта 

за реализация и финансиране от държавата. Искане на дружеството е постъпило в 

Министерството на икономиката и от там са внесли проекта, въпреки отрицателното 

становище на Министерство на здравеопазването. 

Проектът на меморандума бе одобрен от кабинета миналата сряда и предизвика остра 

реакция на фармацевти и пациентски организации. 

В студиото на БТВ здравният министър Костадин Ангелов увери, че проектът е изтеглен 

от самата фирма, Министерски съвет е прегласувал решението си и няма никакви 

прикрити неща. Всичко се случва прозрачно, заяви Ангелов. Подопечното му 

министерство е дало отрицателно становище. 

Според закона само определени лекарства без рецепта могат да се продават чрез машина 

и то само ако тя е разположена на територията на аптека или дрогерия, която отговаря за 

нея. А лекарствата с рецепта се отпускат само в аптека, само от магистър-фармацевт, при 

спазване на определени правила и отговорности. Не случайно аптеката се води здравно 

заведение, а фармацевтичната професия е регулирана от държавата, напомниха от 

съсловието. 

Основните притеснения на експертите в Министерството на здравеопазването са, че 

такъв тип апарати за продажба на лекарства може да има само тогава, когато се продават 

лекарства, които се отпускат без рецепта и при които няма никакво притеснение за 

живота и здравето на хората. 

Според министъра към момента продажбата на медикаменти с лекарства не може да бъде 

синхронизирана с нашето законодателство. 

В над 4500 населени места у нас няма аптека, а проектът предвижда поставянето на 250 

автомата. Също не е ясно и точно какъв тип продукти ще се продава във вендинг 

машините. 

"Политиката на МЗ е именно да реши проблемите на тези хора. Предвидено е 

общопрактикуващите лекари да продават лекарства или да се отваря аптека на втори 

адрес", обясни здравният министър. 

 

 

 

 

 

 

 

www.investor.bg , 29.09.2020 г.  

https://www.investor.bg/ikonomika-i-politika/332/a/zdravniiat-ministyr-se-oplete-za-

proekta-za-tyrgoviia-s-lekarstva-chrez-avtomati-312792/ 

http://www.news.bg/
https://news.bg/health/proektat-za-farmaavtomati-e-izteglen.html
http://www.investor.bg/
https://www.investor.bg/ikonomika-i-politika/332/a/zdravniiat-ministyr-se-oplete-za-proekta-za-tyrgoviia-s-lekarstva-chrez-avtomati-312792/
https://www.investor.bg/ikonomika-i-politika/332/a/zdravniiat-ministyr-se-oplete-za-proekta-za-tyrgoviia-s-lekarstva-chrez-avtomati-312792/
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Здравният министър се оплете за проекта за търговия с лекарства чрез автомати 

 

След острата реакция на фармацевти и пациентски организации правителството 

изтегли спорния проект 

 

Здравният министър проф. Костадин Ангелов се оплете в обяснението законен или не е 

проектът за търговия с лекарства чрез автомати. Министърът се опита да разясни в ефира 

на bTV идеята на вече изтегления от правителството спорен проект. 

Припомняме, че въпросният проект, който беше одобрен от Министерския съвет 

миналата сряда и скоростно оттеглен в петък, предизвика острата реакция на фармацевти 

и пациентски организации. Според тях правителството е подкрепило проект за незаконна 

търговия с лекарства. Става дума за меморандум за разбирателство с компания, която 

иска да продава медикаменти не в аптеки, а чрез автомати. 

От обяснението на здравния министър стана ясно, че в Министерството на икономиката 

е постъпил инвестиционен проект, като от там го изпращат за становище в 

Министерството на здравеопазването. От думите на здравния министър се разбра, че 

становището на експертите във ведомството е, че проектът противоречи на 

законодателството. Въпреки това Министерският съвет му дава „зелена светлина“. 

Инвестиционният проект е за 20 млн. лв. Представена е банкова референция, че ще се 

финансира през банков кредит и предвижда да разкрие 50 нови работни места.  

В обясненията си тази сутрин министърът на здравеопазването проф. Костадин Ангелов 

акцентира върху това, че спорният проект за продажба на лекарства през машини вече е 

оттеглен от правителството, но не даде еднозначен отговор законен ли е или не е. 

Министърът само коментира, че основните притеснения на експертите в 

Министерството на здравеопазването са, че такъв тип апарати за продажба на лекарства 

може да има само тогава, когато се продават лекарства, които се отпускат без рецепта, 

тъй като „при тях няма никакво притеснение за живота и здравето на хората“. 

Според него към момента продажбата на медикаменти с рецепта не може да бъде 

синхронизирана с българското законодателство. По думите му тези апарати стават само 

за продажба на препарати, които се отпускат без лекарско предписание. 

Въпросният меморандум за разбирателство, подписан от кабинета и акционерното 

дружество „Пос Фарма“, предвижда поставяне в различни точки на страната на 

„автоматични машини“ за продажба на „медикаменти“ и „фармацевтични продукти“ 

според информация на bTV. Акционерното дружество „Пос фарма“ кандидатства за 

сертификат за приоритетен инвестиционен проект, а издаването му се предхожда от 

сключване на меморандум с правителството. Ако проектът получи сертификат, това 

осигурява бърза административна писта за реализация и финансиране от държавата. 

 „Към момента това не е законно – Законът за лекарствата в хуманната медицина урежда 

съвсем друг ред“, коментира преди ден проф. Асена Сербезова, председател на 

Български фармацевтичен съюз. 

Според закона само определени лекарства без рецепта могат да се продават чрез машина. 

И то само ако тя е разположена на територията на аптека или дрогерия, която отговаря 

за нея. А лекарствата с рецепта се отпускат само в аптека, само от магистър-фармацевт, 

при спазване на определени правила и отговорности. 

 „Ако можеше така, нека да има роботизиран Министерски съвет, защо са ни хора вътре, 

защо нямаме роботизиран министър-председател, роботизирани министри, 

роботизирана администрация, кмет, защо ходим да гласуваме за тях, ако можем изцяло 

да заменим хората с машини – не, не можем!“, коментира и Антон Вълев, магистър-

фармацевт. 



Page | 12 

12 

Според проф. Илко Гетов, бивши председател на Български фармацевтичен съюз, в 

проекта има недомислици и целта е да се усвоят средства. „Лекарствата не са обикновена 

стока. Неслучайно те са толкова регулирани и искат специални знания за предписване и 

отпускане. Много лесно се борави с темата лекарства, това няма как да стане“, каза проф. 

Гетов тази сутрин пред bTV. Той обясни, че Законът за лекарствените продукти в 

хуманната медицина е променен в края на месец юли и по бързата писта стига до 

Министерския съвет на 23 септември. Според него основната отговорност обаче е на 

експертите от Министерството на икономиката, съгласували този проект. 

От Национална пациентска организация също виждат проблеми в подобно предложение. 

 „На пръв поглед идеята изглежда много добра, но реализацията на такъв тип идея на 

този етап е твърде подранило. Изисква се една дълбока промяна на законодателството 

ни в посока електронизация на здравеопазването“, коментира Андрей Дамянов, зам.-

председател на УС Национална пациентска организация. 

 „Друг проблем на този проект е, че предвижда около 120 машини, а в действителност 

преди няколко години се оказа, че в над 4000 населени места няма пунктове, където 

хората да могат да си купят лекарства“, допълни той. 

От източници на bTV става ясно, че за разработването на инвестиционния проект 

дружеството е направило проучване, според което в малко над 4500 населени места у нас 

няма постоянен достъп до аптека. Не става ясно обаче само там ли ще бъдат поставяни 

машините или навсякъде в страната. Терминологията, която се използва в 

документацията по проекта, е сгрешена – термини като „медикаменти“ и 

„фармацевтични продукти“ не съществуват в закона. Грешката допълнително внася 

неяснота какво точно ще има в машините, коментират пациентски организации. 

Дружеството „Пос фарма“ е учредено през юли 2019 г. Към момента няма разрешение за 

търговия с лекарства – нито на едро, нито на дребно. Капиталът е разпределен между 

трима акционери. Най-голям дял държи Емил Папазян, в чиято биография влиза фактът, 

че през 2013 г. е бил кандидат за депутат от партията на Веселин Марешки, която тогава 

се казва „Либерален алианс“. 

Евгения Маринова 

 

www.actualno.com, 29.09.2020 г. 

https://www.actualno.com/healthy/lekarstva-ot-avtomat-veche-njama-takyv-proekt-no-

zakonno-li-e-vyobshte-news_1504188.html 

 

Лекарства от автомат - вече няма такъв проект, но законно ли е въобще 

 

Няма да се търгуват лекарства през автомат. Евентуално, само ако са такива, които се 

разпространяват без рецепта. Това стана ясно от участието на здравния министър 

Костадин Ангелов в btv. Проектът е изтеглен още в петък от фирмата, кандидатствала за 

реализацията му и свален от Министерския съвет. Такъв проект не съществува, 

категоричен беше той. При съгласуването му здравното министерство е дало своите 

възраения по целесъобразността на проекта, обясни още той, но не поиска да каже дали 

подобна продажба на лекарства от вендинг машини е законна въобще. 

За проекта 

Експерти алармираха, че правителството е подкрепило проект за търговия с лекарства от 

вендинг машини - което според тях е незаконно. Сключен бил и меморандум за 

разбирателство с компания, която иска да продава медикаментите чрез автомати. 

Проектът на меморандума пък е одобрен от кабинета миналата сряда. 

Той е за 20 млн. лв. инвестиция. Представена е банкова референция, че ще се финансира 

през банков кредит и предвижда да разкрие 50 нови работни места. 

http://www.actualno.com/
https://www.actualno.com/healthy/lekarstva-ot-avtomat-veche-njama-takyv-proekt-no-zakonno-li-e-vyobshte-news_1504188.html
https://www.actualno.com/healthy/lekarstva-ot-avtomat-veche-njama-takyv-proekt-no-zakonno-li-e-vyobshte-news_1504188.html
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Искането от страна на дружеството е постъпило в Министерството на икономиката. 

Оттам изпращат инвестиционния проект за съгласуване с останалите министерства. 

Здравното министерство е против, каза Костадин Ангелов, и е посочило своите 

аргументи. Това се вижда и от документите по съгласувателния протокол. 

"Вендинг машини за лекарства може да има, но само за медикаменти без рецепта. 

Основно те могат да са обезболяващи или свалящи температурата", уточни той. 

Въпреки това обаче Министерският съвет му дава "зелена светлина". Днес от думите на 

здравният министър стана ясно, че в петък Минситерски съвет е спрял проекта, а 

фирмата е оттеглила искането си. 

Проектът предизвика остра реакция на фармацевти и пациентски организации 

„Странно е съвпадението на няколко обстоятелства. Законът за лекарствените продукти 

в хуманната медицина беше променен в края на месец юли. Последните промени бяха на 

24 юли, проектът е внесен на 26 юли и по бързата писта стига до Министерския съвет на 

23 септември“ , коментира пред btv проф. Илко Гетов, бивши председател на Български 

фармацевтичен съюз. 

Според него основната отговорност е на експертите от Министерството на икономиката, 

съгласували този проект. По думите му в проекта има недомислици и целта е да се усвоят 

средства. 

„Лекарствата не са обикновена стока. Неслучайно те са толкова регулирани и искат 

специални знания за предписване и отпускане. Много лесно се борави с темата 

лекарства, това няма как да стане“ , каза още проф. Илко Гетов. 

 „За нас проблемът е на друго ниво – че на пръв поглед идеята изглежда много добра, но 

реализацията на такъв тип идея на този етап е твърде подранило. Изисква се една дълбока 

промяна на законодателството ни в посока електронизация на здравеопазването“ , 

коментира Андрей Дамянов, зам.-председател на УС Национална пациентска 

организация. 

„Друг проблем на този проект е, че предвижда около 120 машини, а в действителност 

преди няколко години се оказа, че в над 4000 населени места няма пунктове, където 

хората да могат да си купят лекарства“ , допълни той. 

 

www.clinica.bg, 29.09.2020 г. 

https://clinica.bg/13675-MS-otmenilo-reshenieto-si-za-Pos-Farma 

 

МС ОТМЕНИЛО РЕШЕНИЕТО СИ ЗА ПОС ФАРМА 

 

След като фирмата разгледа нашето становище, изтегли документите си, каза 

здравният министър 

 

Министерският съвет е отменил решението си за подпомагане на инвестиционния проект 

на „Пос Фарма" за продажба на лекарства в 120 вендинг машини в страната. Това стана 

ясно от думите на здравния министър проф. Костадин Ангелов пред бТВ днес. 

Както вече clinica.bg писа, миналата сряда Правителството одобри проект за 20 млн. лв. 

на „Пос Фарма" за продажба на лекарства във вендинг машини и създаване на кол център 

с 50 фармацевти, за да реши липсата на аптеки в малките населени места. 

Въпреки че фирмата обещава да спазва 

законодателството, според което у нас може да се продават само лекарства без рецепта, 

подобен мащабен проект навежда на мисълта, че се готви промяна на закона, за да се 

позволи да се продават и лекарства с рецепта. Това изправи на нокти целия 

фармацевтичен съюз. Подобен проект ще доведе до унищожаване на аптеките, 

категорични бяха всички аптекари. 

http://www.clinica.bg/
https://clinica.bg/13675-MS-otmenilo-reshenieto-si-za-Pos-Farma
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Слушах много внимателно мненията, 

които се казаха, БФС изложи всички опасения, които и ние посочихме в нашето 

становището до МС, каза проф. Ангелов. По думите му, след като фирмата се е запознала 

с мнението на здравното ведомство е решила да изтегли проекта си, а Правителството да 

отмени решение то си. 

Всичко това се е случило в петък. 

Не стана ясно обаче защо изобщо се е стигнало до одобряването на държавната помощ 

за този проект. Министърът обаче допълни, че министерството не е имало и няма 

намерение да променя закона за лекарствата, така че да разрешава продажбата на 

медикаменти с рецепта през вендинг машини. В закона и сега е предвидено в малките 

населени места, за да се осигурят лекарства, те да се продават от лекари или лекари по 

дентална медицина, допълни той. 

 

www.btv.bg, 29.09.2020 г. 

https://btvnovinite.bg/bulgaria/ministarat-na-ikonomikata-premierat-razporedi-da-

otteglim-proekta-za-vending-mashinite-za-lekarstva.html 

 

Министърът на икономиката: Премиерът разпореди да оттеглим проекта за 

вендинг машините за лекарства 

 

Одобрението и отмяната на проекта бяха публикувани в един и същи ден 

 

Правителството се отказа от решението си да подкрепи проекта за търговия с лекарства 

от вендинг автомати. 

Одобрението и отмяната му бяха публикувани едновременно тази сутрин. 

В ефира на bTV министърът на здравеопазването заяви, че кабинетът е отменил 

решението си, но не заради медийния шум. 

Малко по-късно министърът на икономиката обясни, че отмяната е станала по 

разпореждане на премиера, след анализ на ситуацията. 

Двете решения на Министерския съвет – за подкрепа и за отмяна на подкрепата за 

проекта, са с една и съща дата, 25 септември. 

Въпросите, които се породиха са – защо министърът на икономиката не взема предвид 

становището на здравния министър, че така планираната търговия с лекарства нарушава 

закона, и в крайна сметка предлага кабинетът да даде зелена светлина, като сключи 

меморандум за разбирателство с инвеститора „ПОС Фарма“. 

Инвестиционният проект постъпва в Министерство на икономиката чрез Агенцията за 

инвестиции. 

Министърът на икономиката Лъчезар Борисов го изпраща до останалите си колеги за 

съгласуване. В три страници здравното министерство описва противоречията със 

законодателството. 

На въпрос на bTV прочел ли е становището на здравния министър преди да входира 

предложението, Лъчезар Борисов отговори: „Това е работа на експертите, очаквате ли 

един министър да влиза в най-дребния детайл...“. 

След аргумент, че преди да се подпише документ, е редно да се изчете, Лъчезар Борисов 

все пак отговори: „Разбира се, че съм го чел“. 

Здравният министър съгласува предложението с бележките по него и изпраща 

становището към икономическото ведомство на 9 септември – или две седмици преди 

кабинетът да вземе решението, а след това да го отмени по разпореждане на премиера, 

заради становището на здравния министър. 

http://www.btv.bg/
https://btvnovinite.bg/bulgaria/ministarat-na-ikonomikata-premierat-razporedi-da-otteglim-proekta-za-vending-mashinite-za-lekarstva.html
https://btvnovinite.bg/bulgaria/ministarat-na-ikonomikata-premierat-razporedi-da-otteglim-proekta-za-vending-mashinite-za-lekarstva.html
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„Аз се съобразих с него, премиерът се съобрази с него, той нареди, решението е 

отменено“, заяви икономическият министър. 

 „Министерски съвет отмени този проект, за да не остава в обществото усещане за 

някакъв вид непрозрачност, напротив – процесът е прозрачен“, коментира в „Тази 

сутрин“ Костадин Ангелов. 

Дружеството също изтегля проекта си. Така няма да получи сертификат за приоритетен 

инвестиционен проект, който щеше да осигури бърза административна писта за 

реализация и държавна помощ до 375 хиляди лева. 

„Целта е да се вземат едни пари и да се каже ние имаме номер едно инвестиция“, 

коментира в ефира на bTV бившият председател на Българския фармацевтичен съюз 

проф. Илко Гетов. 

Подобни дискусии имаше тази година и в щата Флорида, където се предложи 

законодателна промяна, която да позволи отпускане на лекарства с рецепта през 

автоматични машина. 

В град в Германия пък, останал без аптека, фирма поставила вендинг машина за 

лекарства, но местните власти бързо я забранили. Решението им е обжалвано, а съдът 

постановява, че са нарушени редица закони. 

 

www.nova.bg, 29.09.2020 г. 

https://nova.bg/news/view/2020/09/29/300832/-/ 

 

Правителството даде крачка назад за продажбата на лекарства от вендинг машини 

 

Срещу този вид търговия твърдо се обяви фармацевтичният бранш, а един от 

мотивите е, че тази дейност у нас не е разрешена 

 

Обрат по казуса с продажбата на лекарства от вендинг машини. Правителството даде 

крачка назад за реализацията на проекта, само няколко дни след гласуването му в 

Министерския съвет. 

Срещу този вид търговия твърдо се обяви фармацевтичният бранш.       

У нас продажбата на лекарства от автомати е възможна само при определени условия. 

Едно от тях е те да се отпускат без рецепта. 

„Търговия на лекарства по лекарско предписание и такива на свободна рецепта в 

момента законодателството позволява да се случва само в аптека. В този смисъл това, 

което чухме и видяхме, е незаконно”, заяви Димитър Маринов от Българския 

фармацевтичен съюз. 

Такъв вид търговска дейност иска да развива акционерното дружество "Пос фарма". Чрез 

Агенцията по инвестиции проектът стига до Министерския съвет. Внесен е от 

икономическия министър, а миналата сряда получава зелена светлина.  

„Това, което чухме и видяхме е незаконно. Не виждам защо правителството одобрява 

меморандум за нещо, за което е незаконно”, допълни Маринов. 

Освен вендинг машини за лекарства, компанията предвижда изграждането на 

високотехнологичен колцентър, чрез който в реално време да осъществява връзка с 

магистър фармацевт. След съпротива от страна на фармацевти Министерският съвет 

решава да оттегли предложението.   

„Прекратихме един проект по становище на Министерството на здравеопазването, тъй 

като в момента в България такъв тип дейност не би могла да се осъществява. Взехме 

решение това да бъде оттеглено”, каза министърът на икономиката Лъчезар Борисов. 

Не стана ясно, защо въпреки отрицателното становище на здравното министерство, 

проектът е бил придвижен. 

http://www.nova.bg/
https://nova.bg/news/view/2020/09/29/300832/-/
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Пред NOVA инвеститорът заяви, че замразява проекта и той ще стане факт само след 

консенсус с пациентските и съсловните организации. А в случай, че не се стигне до такъв 

ще го реализира в чужбина. 

 

www.capital.bg, 29.09.2020 г.  

https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/zdraveopazvane/2020/09/29/4120020_proe

ktut_za_lekarstvomati_po_selata_e_izteglen/ 

 

Проектът за лекарствомати по селата е изтеглен 

 

Здравният министър обяви, че е дал отрицателно становище още в началото на 

месеца 

 

Десислава Николова 

 

Проектът за разполагане на вендинг автомати за лекарства по селата на основаната през 

миналата година "ПОС Фарма" е бил изтеглен в петък, два дни след като Министерският 

съвет одобри меморандум, с който го обявява за свой приоритетен инвестиционен 

проект. Това съобщи здравният министър проф. д-р Костадин Ангелов пред bTV. 

Меморандумът с компанията, за който "Капитал" писа, предизвика буря от негативни 

реакции във фармацевтичния сектор и сред пациентските организации, тъй като 

продажбата на лекарства от такива машини пряко нарушава поне десетина разпоредби 

на лекарствения закон и на практика се получава така, че правителството подкрепя 

незаконна дейност, без дори да си направи труда да предложи промени в закона. Проф. 

Ангелов обяви, че той самият е дал отрицателно становище по проекта, тъй като не 

отговаря на буквата на закона, а вносител е икономическото министерство. Според 

действащия закон в момента лекарства се предписват и продават само лично от лекар и 

след това от фармацевт. Вендинг машини могат да се разполагат само на територията на 

аптеки и от тях да се продават само лекарства без рецепта, но не и такива по лекарско 

предписание, както е в проекта. 

"Министерският съвет отмени този проект, за да не остава усещането за непрозрачност", 

коментира проф. Ангелов. 

"Капитал" поиска по реда на ЗДОИ аргументите на здравното министерство по казуса 

(виж прикачения файл). 

От репортаж на БТВ обаче стана ясно, че предприемачите не смятат проекта за затворена 

страница и следващата седмица ще търсят подкрепа за него от Българския 

фармацевтичен съюз. Фармацевтите пък изпратиха писмо до Министерския съвет с 

искане да разберат как точно правителството е подкрепило незаконен проект. 

Отделно от това се оказва, че лекарственият закон в момента е отворен за незначителни 

поправки и съществува възможност в него да се правят изменения, внесени от народни 

представители. Съсобствениците на инвеститора пък имат връзки в миналото с 

депутатите Веселин Марешки и Йордан Цонев. Марешки вече получи концесия на 

морски плаж в момента, в който подкрепи ГЕРБ, без дори да е чел внесения от тях проект 

на конституция. Вероятно проектът за лекарствомати по селата също би представлявал 

разменна монета за подкрепата, която партия "Воля" може да окаже на управляващите в 

парламента. 

 

 
30.09.2020 г., с. 9 

 

http://www.capital.bg/
https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/zdraveopazvane/2020/09/29/4120020_proektut_za_lekarstvomati_po_selata_e_izteglen/
https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/zdraveopazvane/2020/09/29/4120020_proektut_za_lekarstvomati_po_selata_e_izteglen/
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Няма да се продават лекарства от машини - държавата оттегля подкрепата си за 

проекта 

 

Фирмата също се отказва засега, ще търси подкрепа от фармацевтите 

 

Инвестиционният проект за поставяне на машини за продажба на лекарства извън 

територията на аптека е прекратен от правителството. Причината - фармацевти от цялата 

страна и техният съюз обявиха, че законът не позволява реализирането на подобна идея. 

„В петък проведохме задълбочен дебат с премиера Бойко Борисов и министъра на 

здравеопазването Костадин Ангелов. Още тогава премиерът нареди проектът за вендинг 

машини за лекарства да бъде оттеглен“, заяви министърът на икономиката Лъчезар 

Борисов пред „24 часа“. 

На последното си заседание Министерският съвет одобри меморандум между държавата 

и компанията „Пое Фар-ма“ за приоритетен инвестиционен проект за 20 млн. лв. В 

решенията на правителството е записано, че става въпрос за изграждането на виртуален 

високотехнологичен център за контакти с клиенти в София. 

От доклада на министъра на икономиката става ясно, че инвестицията на „Пое Фарма“ 

от 20 млн. лв. ще се използва за купуване на машините и оборудването на офис центъра, 

като финансирането ще дойде от банкови заеми. 

Разкритите работни места е требвало да бъдат 50 

Идеята включва и поддържане на база данни за всеки потребител относно 

здравословното му състояние. 

Като първокласен инвестиционен проект идеята трябваше да ползва и насърчителни 

мерки от държавата. Те са свързани със сроковете за административно обслужване, 

финансово подпомагане от 125 хил. лв. за обучение и помощ от 232 034 лв. за поемане 

на осигурителни здравни вноски на работниците за 12 месеца. 

Законът за лекарствените продукти в хуманната медицина обаче позволява 

през вендинг машини да се продават само някои лекарства без рецепта. И то ако самата 

машина е поставена до аптека. А идеята на „Пое Фарма“ предвижда машините да са в 

населени места без аптека, както да се продават и лекарства с рецепта. 

„Това е незаконно към момента, няма и как продажбата на медикаменти да се контролира 

от фармацевт“, коментира проф. Асена Сербезова -председател на Българския 

фармацевтичен съюз. Спореднеядоридасе промени законодателството, не било ясно как 

ще осигурят условия за съхранение на лекарствата, как ще се осъществи 

фармацевтичната грижа, като няма електронна рецепта, кой ще осъществи контрола по 

предписанието и как автоматът ще прецени дали една рецепта е фалшива, или не. „Ние 

не сме против технологиите, но те трябва да следват човека и да обслужват медицинския 

специалист, а не да го заменят“, коментира още проф. Сербезова. 

„Пое фарма“ направила проучване в България и установила, че 4569 населени места в 

страната с общо 1435 889 жители са лишени от постоянен достъп до аптека. 

Министър Борисов обясни, че проектът, който министерството е сертифицирано по 

Закона за насърчаване на инвестиции, е бил за технологичен център и внедряване на 

специализиран софтуер. 

Сертификатът не се отнася за вендинг машини, тъй като не се подпомагат проекти в 

сектор „Търговия“ 

Икономическото ведомство е съгласувало проекта с Министерството на 

здравеопазването. „Аз винаги съм се борил да има консенсус с всяка една заинтересована 

страна. Фармацевтичният сектор не е бранш, с който министерството на икономиката 

комуникира“, поясни министър Борисов. Впоследствие министърът на здравеопазването 

изразил позиция, че проектът не е устойчив. 
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Именно затова в петък е била проведена среща на двамата министри с премиера Бойко 

Борисов, за да се изчисти всяка неяснота в проекта. Така още на 25 септември - в същия 

ден, в който решението на Министерския съвет е протоколирано, то е изтеглено. 

„Апарати за продажба на лекарства може да има за такива, които се отпускат без рецепта. 

Като например за понижаване на температурата и болкоуспокоява-щи“, коментира 

здравният министър проф. Костадин Ангелов във вторник по Би Ти Ви. Той допълни, че 

„Пое Фарма“ сама е изтеглила документите си. 

И категорично не е имало такива намерения в полза на това конкретно дружество. 

„Министерският съвет отмени проекта, за да не остава в обществото усещане за 

непрозрачност. Този проект, като бъде одобрен, не означава, че от утре ще започнат да 

се продават лекарства от машини. Ако тази инвестиция противоречи на нашето 

законодателство, няма да се случи“, добави проф. Ангелов. 

По думите му подобни вендинг машини за лекарства има в САЩ и Канада, но те са 

разположени в социални институции. 

„Пое Фарма“ е оттеглила инвестиционното си намерение, тъй като е осъзнала, че е 

трябвало на по-ранен етап да осъществи контакт със съсловната организация на 

фармацевтите, както и с пациентските организации, заяви пред „24 часа“ един от 

собствениците 

Емил Папазян. По думите му разговори вече се водят. 

„Ако срещнем разбиране, ще възобновим проекта за българския 

пазар. В случай че не го възприемат, ще продължим на външните пазари, защото 

интересът е огромен“, поясни Папазян.  

 

Снимка на три колони - Вендинг машина за лекарства във Варшава, Полша. У нас обаче 

проектът за поставянето им бе спрян. 

 

Основният акционер във фирмата работел за Марешки до 2015 г. 

„Пое фарма“ е създадена през 2019 г. Капиталът на дружеството е 280 хил. лв. и се 

разпределя между трима акционери - Иван Манолов с 33%, който е и изпълнителен 

директор, Емил Папазян с 35,71% и Едуард Мътьрян с 31,29%. 

Папазян е работил за лидера на „Воля“ Веселин Марешки до 2015 г. като мениджър по 

продажбите. След това трупа опит в други компании. 

Едуард Мътьрян има опит в строителството и ще отговаря за изграждането на 

колцентъра. Бил е управител и член на борда на много дружества, сред които 

„Трансстрой-Бургас“ и „Водстрой“. 

Иван Манолев представлява компанията. Той е финансист, участва в управлението на 

инвестиционния посредник „Астра Асет мениджмънт“ и „Одесос холдинг“, в който е 

миноритарен акционер. 

 

www.clinica.bg, 29.09.2020 г. 

https://clinica.bg/13671-Trima-v-bitka-za-dekan-na-MU-Sofiq 

 

ТРИМА В БИТКА ЗА ДЕКАН НА МУ-СОФИЯ 

 

Днес ще бъде избран новият ръководите на Медицинския факултет на висшето 

училище 

 

Трима медици влизат в битка за нов декан на Медицинския факултет на МУ-София. 

Изборите ще се проведат днес. Кандидати за поста са директорът на УМБАЛ 

http://www.clinica.bg/
https://clinica.bg/13671-Trima-v-bitka-za-dekan-na-MU-Sofiq
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Александровска доц. Димитър Буланов, сегашния зам.-декан на МФ проф. Силви 

Георгиев и проф. Бойчо Ланджов от Катедрата по анатомия. 

Изборите ще се проведат в НДК и ще започнат в 12 часа. Един от тримата кандидати ще 

наследи поста от проф. Иван Митов. Той управлява факултета вече втори мандат и няма 

право на трети. 

Вотът за декан е идентичен като този за ректор, избира се чрез тайно гласуване, в което 

участва членовете на Общото събрание, но само на Медицинския факултет. Новият 

декан ще бъде начело на МФ в МУ-София за период от 4 години. Един от кандидатите - 

хирургът доц. Димитър Буланов 

застана начело на Александровска, 

след като предшественикът му проф. Костадин Ангелов стана здравен министър. 

Вторият кандидат – анестезиологът проф. Силви Георгиев е зам.-декан на МФ с ресор 

чуждестранните студенти. И третият кандидат е проф. Бойчо Ланджов от Катедрата по 

анатомия. 

 

 
30.09.2020 г., с. 3 

 

Кристалина Георгиева: 

Пандемията ще ликвидира икономическия напредък в Източна Европа 

 

Последиците от пандемията ще ликвидират икономическия напредък, постигнат от 

страните от Централна, Източна и Югоизточна Европа през последните години, 

предупреди управляващият директор на Международния валутен фонд (МВф) 

Кристалина Георгиева, цитирана от ТАСС. „Това ще бъде тежък удар за региона, който 

бе постигнал значителни икономически успехи преди кризата“, посочва Георгиева в 

изявление, разпространено от МВФ. 

Българката, класирана сред най-влиятелните личности в света от сп. „Тайм“, подчертава, 

че въпреки това гледа с оптимизъм на перспективите за икономическо възстановяване в 

региона благодарение на гео-политическото му разположение, квалифицираното 

население, здравата нормативна база и вторичния ефект от постоянната подкрепа от. 

европейските институции. 

Пандемията е най-големият трус в следвоенната епоха, допълва Кристалина Георгиева, 

коментирайки състоянието на глобалната икономика. Според прогнозите на МВФ 

загубите от кризата ще превишат $ 13 трилиона през 2020 и 2021 г. 

Експерти се опасяват, че жертвите на COVID-19 по света може да се удвоят до 2 млн. 

души, преди да бъде завършена работата по ваксина, предаде Си Ен Ен. 

Предупреждението идва, след като статистиката отчете над 1 млн. жертви на болестта. 

Русия вече регистрира ваксина и започна да я прилага върху хора, но тя беше посрещната 

скептично от световната медицинска общност. Президентът Владимир Путин обяви, че 

ще си сложи руската ваксина и ще посети Южна Корея. Той обеща това на своя 

южнокорейски колега Мун Дже Ин в телефонен разговор. „Ще дойда в Южна Корея. 

Лично ще си сложа руската ваксина и ще дойда“, уверил Путин. 

В Нидерландия пък за първи път ще носят маски в магазините, след като властите 

въведоха нови мерки. Хората трябва да избягват ненало-жителните пътувания между 

трите най-големи града в страната - Амстердам, Ротердам и Хага. Ресторантите и 

баровете ще затварят до 22 ч.  

 

 


